

# DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

(Decano de la Prensa de Canarias)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Redacción Dr. Allart, 51.

Teléfono núm. 167

## El Manicomio CANTARES

Hace unos días nos ocupamos del lamentable aplazamiento que ha tenido el traslado de los pobres dementes reclusos en el Hospital civil al nuevo Manicomio.

Hoy insistimos sobre este particular, no solo porque a ello nos obliga nuestro deseo de que aquellos infelices, a quienes la ausencia de la razón ha encerrado quizás para siempre en las tristes paredes de un mal Manicomio, vean mitigada su desgracia con una sana y abundante alimentación y una vida más higiénica, sino por que hemos adquirido el convencimiento de que el traslado de los infelices dementes no es ninguna obra de romanos; que solo basta un poco de buena voluntad, y que las Corporaciones a quienes la ley encarga esta noble y sagrada misión, hagan cuanto en la medida de sus recursos les sea posible para cumplirla.

Nosotros, que a este asunto venimos dedicando toda la atención que merece, hemos hablado particularmente en distintas ocasiones con las personas que más directamente en él han intervenido.

Se nos decía ayer por uno de nuestros comunicantes, que un señor consejero del Cabildo tenía el propósito de formular una acertada proposición a sus compañeros del Consejo, en la que expone la necesidad de que este organismo insular, ante la gravedad de las circunstancias, debiera realizar una operación de préstamo, en concepto de anticipo, con que atender a sus más penosos servicios, y muy principalmente a la instalación de los locos en el nuevo Manicomio.

Ignoramos si la idea será llevada a la práctica o si vendrá a aumentar el número de los buenos propósitos que en este asunto hemos tenido la desdicha de que se malogren.

Del Cabildo depende, pues, que esta hermosa obra que todos anhelamos realizar, tenga una pronta realidad, estudiando la proposición a que antes hacemos referencia.

## El Dr. Bethencourt del Río

Acompañado de su distinguida esposa llegó ayer a esta Capital, en el vapor «Reina Victoria», nuestro distinguido amigo el reputado médico D. Manuel Bethencourt del Río.

Regresa a esta Isla después de haber permanecido en Francia durante algunos meses, en los que ha consagrado a estudios profesionales el mayor tiempo. En los Hospitales franceses donde fue cariñosamente acogido por sus compañeros de aquella nación, ha avalorado más aún los vastos conocimientos que le han consagrado como uno de los más inteligentes médicos de la Isla.

También dedicó el culto escritor sus entusiasmos al estudio de los distintos aspectos que presenta la guerra europea en la actualidad, y de sus estudios nos ha traído noticias en primorosas crónicas, admirablemente escritas, que ha publicado frecuentemente nuestro estimado colega «El Progreso», del cual era Bethencourt del Río, redactor especial en París.

Bienvenido sea el distinguido matrimonio.

En la librería LA PRENSA, Alfonso XIII, esquina a José Suárez Guerra, se vende el DIARIO DE TENERIFE.

¿No me conoces? No es fácil que puedas adivinar: ¡Soy un loco que le ha dado manía de recordar!

Por quererte demasiado me despreciabas ayer... y hoy, lloras por no poder volver al tiempo pasado.

Si en el camino la encuentras dile que te di memorias; pero no le digas nunca las lagrimitas que asoman...

Caminito de la vida, y en la misma encrucijada; yo estaba triste, muy triste y ella pálida, muy pálida...

Francisco Jordán.

En la laguna se vende números sueltos del DIARIO DE TENERIFE, en la tabaquería «La Nivaria» de don Manuel Rodríguez Acuña, calle de la Carrera.

## Joaquín Dicenta, ha muerto

El telégrafo nos ha traído una dolorosa noticia. Joaquín Dicenta, el creador excelso de «Juan José», el dramaturgo insigne, maestro de la crónica, del cuento, de la novela y del drama, ha muerto.

Sabíamos que el gran escritor se hallaba en tal estado de salud, que hacía temer por su vida.

Hace pocos días dábamos la noticia de la agravación de su mal. Confidábamos en que la férrea naturaleza, aunque quebrantadísima, del preclaro dramaturgo resistiría el embate del huracán...

Noticias posteriores nos dijeron que se había iniciado la mejoría, y tan era así, que volvimos a leer en «El Liberal», de Madrid, de estos últimos días una crónica suya, hermosísima como todas, y en la que, siempre rebelde y siempre español, pedía que los hombres de las izquierdas se pusieran al lado de Aiba, para hacer salir adelante sus atrevidos proyectos de reconstitución nacional...

Y hoy, cuando le creíamos a salvo de la grave enfermedad, cuando le considerábamos triunfador hasta de la muerte, el cable nos comunica la dolorosa noticia de su fallecimiento. La muerte de este formidable escritor, de este cerebro prodigioso que llegó a entusiasmar a las multitudes con sus creaciones geniales, significa una de las más grandes e insustituibles pérdidas que podían experimentar las letras españolas.

Hace algunos años fué Joaquín Dicenta nuestro ilustre huésped.

Con motivo de ese viaje, Dicenta escribió una crónica que tituló «The Canary Islands», en la que decía que en Canarias todo era inglés, menos el corazón de los isleños que seguía siendo español.

El éxito más resonante de Joaquín Dicenta, y uno de los más grandes, legítimos y francos que dramaturgo alguno ha conseguido, fué el obtenido con «Juan José». Éxito como el de Galdós en «El Abuelo», como el de Benavente, en «Los intereses creados».

Muchos más triunfos ha tenido Dicenta en el teatro, pero el de «Juan José» los empujó a todos.

Muere el insigne literato a los 54 años.

Había nacido en 1863, en Calatayud.

Entre sus obras teatrales más famosas recordamos las siguientes: «Juan José», «El señor Feudal», «Aurora», «El suicidio de Werther», (la primera que escribió), «Pa mi que nieva», «El duque de Gandía», «Curro Vargas», (en colaboración con el inolvidable Manuel Paso), «Raimundo Lulio», (dramas líricos estos dos últimos), «Daniel», «Sobrevivir» y «El lobo».

Escribió también gran número de novelas, entre las que sobresale «Los bárbaros», crónicas, impresiones de viajes, cuentos, etc.

Fué su labor fecunda para el arte patrio. Su vida fué la de un triunfador.

Descanse en paz el preclaro ingenio, que al morir llena de dolor a España.

## El poder de los muertos

por Mauricio Maeterlinck

Traducido del «Daily Mail», por O. T. para DIARIO DE TENERIFE.

En «Una Ciudad sitiada», un libro pequeño que, en su rareza, es una obra maestra, la Sra. Oliphant nos representa los muertos de una ciudad provinciana, indignados de la conducta, y de la moralidad de los actuales pobladores de aquella ciudad por ellos fundada. Se levantan en rebelión, invaden las casas, las calles, las plazas, los mercados y por la presión de su innumerable multitud, omnipotentes aunque invisibles, rechazan a los vivos, los echan fuera de sus casas y estableciendo una vigilancia rigurosa no les permiten volver a sus hogares sino a es de haber hecho un tratado de paz, de haber purificado sus corazones, de haberse perdonado sus ofensas y asegurado un porvenir más digno.

Bajo esta ficción hay sin duda una gran verdad que parece traída de muy lejos, porque nosotros no percibimos sino realidades materiales y efímeras. Los muertos viven y se mueven en nuestro medio de una manera mucho más real y efectiva de lo que la imaginación mas osada podría pintar. Es muy dudoso que queden en sus tumbas. Aun parece una realidad creciente, que nunca fueron confinados en ellas. Bajo la piedra de la tumba, donde nosotros los presumimos encerrados, no hay nada mas que algunas cenizas que ya no son de ellos, que han abandonado sin pensar y que con toda probabilidad no se dignan recordar.

Todo lo que les constituía continuará teniendo su existencia en medio de nosotros. ¿Como y bajo qué aspecto? Después de miliares y quizás millones de años, no lo sabemos y ninguna religión nos lo ha podido decir con satisfactoria certeza, a pesar de que todas lo han procurado, pero podemos esperar que por medio de ciertos síntomas lo llegaremos a saber.

Sin insistir más sobre alguna poderosa, pero obscura verdad, que, al presente, es imposible establecer con precisión y hacerla palpable, vamos a ocuparnos de una que no puede ser discutida. Como ya he dicho en otro sitio, cualquiera que sea nuestra fe religiosa hay un lugar en donde nuestros muertos no pueden perecer, donde continúan viviendo tan realmente como cuando existían en carne y hueso; y este sitio, esta estancia, este lugar consagrado, que se convierte en el cielo o el infierno según que nos acerquemos o nos alejemos de sus pensamientos y deseos, esta dentro de nosotros mismos.

Sus pensamientos y deseos siempre son mas elevados que los nuestros. Por eso es que elevándonos nos acercamos a ellos. Somos nosotros quienes debemos dar los primeros pasos, porque ellos no pueden bajar, mientras que a nosotros siempre nos es posible subir. Los menos dignos de ellos después de haberse despojado de su cuerpo se van despojando de sus vicios, y debilitades, que pronto se pierden de nuestra memoria también; solo queda el espíritu que es puro en cada hombre y que solo puede desear lo que es bueno. No hay muertos malos porque no hay almas malas.

Por eso es por lo que purificándonos restituirnos la vida a los que ya no existen y transformamos nuestra memoria, que habita en el cielo.

Lo que siempre fué verdad referente a los muertos, lo es hoy mucho mas cuando solo los mejores son los elegidos para la tumba. En la región que suponemos bajo la tierra y que llamamos el reino de las sombras, cuando en realidad es la región etérea y el reino de la luz, hay en este momento perturbaciones mas profundas que las que experimentamos en la superficie del planeta.

Los jóvenes que han muerto están invadido todo por todos lados y desde el principio del mundo nunca han sido tan numerosos ni tan llenos de energía y celo, pues en el transcurso de los años normales la morada de los que nos dejan no recibe sino vidas cansadas y agotadas, mientras que no hay ni uno, en esta multitud, que empleando la expresión de Pericles, no haya abandonado la vida en el sumo de la gloria.

No hay ni uno de ellos que no haya subido (y no bajado) a su muerte restido del mayor sacrificio que un hombre pueda hacer por una idea. Todo lo que hemos creído hasta ahora, todo lo que hemos procurado alcanzar fuera de nosotros, todo lo que nos ha elevado al nivel en que estamos, todo lo que nos ha ayudado a vencer los malos instintos de la naturaleza humana; todo eso hubiera sido mentira, si hombres como estos, sin méritos y glorias tales, hubieran sido aniquilados, hubieran desaparecido realmente, estuvieran para siempre sin uso y sin voz, para siempre sin influencia en un mundo por el cual han dado la vida!

Es casi inadmisibles que esto sea así respecto a la sobrevivencia externa de los muertos, pero es absolutamente cierto que no es así en cuanto a su sobrevivencia en nosotros.

Nada está perdido ni nada perece. Nuestras memorias están pobladas de una multitud de héroes, abatidos en la flor de la juventud y muy diferentes de

la cohorte lánguida del pasado compuesta solamente de los enfermos y de los viejos que ya habían casi cesado de existir antes de dejar la tierra.

Mientras que ahora en cada uno de nuestros hogares, tanto en nuestras ciudades como en nuestros campos, en los palacios como en la choza mas pobre, vive y reina un joven muerto en la gloria de su fuerza. Él llena la casita mas pobre, mas oscura de un esplendor como nunca se hubiera soñado. La presencia constante, imperiosa e inevitable se propaga en el hogar y mantiene una religión e ideas que nunca habian conocido; santifica todo alrededor, obliga a pensar mas alto y al espíritu de abstenerse de bajar, purifica el aire que se respira, y las conversaciones que se tienen, los pensamientos que se juntan, poco a poco ennoblecen y elevan el espíritu de todo un pueblo a un grado de virtud sin ejemplo.

Muertos como éstos tienen un poder tan profundo y tan fructífero como la vida, aunque menos precario. Es terrible que haya debido hacerse esta experiencia en tan grandes masas por que es la mas despiadada que la humanidad ha sufrido, pero ahora que la prueba ya acabando pronto recogeremos los frutos mas inesperados.

No tardará mucho tiempo en que veamos aumentar la diferencia y transformar los destinos de las naciones que han adquirido todos estos muertos y todas estas glorias y las que se vea privadas de ellos y veremos con asombro que las naciones que mas han perdido son las que han guardado sus riquezas y sus nombres.

Hay pérdidas que son ganancias incalculables y hay ganancias que hacen perder el porvenir. Hay muertos a quienes los vivos no pueden reemplazar y cuyo pensamiento realiza hechos que sus cuerpos no podrían efectuar. Hay muertos cuya energía recupera la vida y somos, casi cada uno de nosotros en este momento, los manducadores de un ser mayor, mas noble, mas grave, mas sabio y mas verdaderamente vivo que nosotros.

Con todos los que le acompañan será nuestro juez, si es verdad que los muertos pesan el alma de los vivos y que de su veredicto depende nuestra felicidad. Será nuestro guía y nuestro protector porque es la primera vez, desde que la historia nos ha revelado sus infortunios, que la humanidad ha sentido una multitud de tan poderosos muertos volteando sobre su cabeza y hablando dentro de su corazón.

Viviremos desde ahora bajo sus leyes, que serán más justas pero no mas severas ni mas tristes que las nuestras; porque es una equivocación suponer que los muertos no quieren nada mas que tenebros; quieren sólo la Justicia y la Verdad que son las fortunas eternas de la felicidad.

Desde la profundidad de esta Justicia y de esta Verdad en que están sumergidos, nos ayudarán a deshacer las grandes falsedades de la humanidad; pues la guerra y la muerte siembran innumerables miserias y desgracias, tienen por lo menos el mérito de destruir tantas mentiras que ayudan a los malos. Todos los sacrificios que hayamos hecho por nosotros los habrán hecho en vano (y esto no es posible), si antes de todo no consigueran la desaparición de las mentiras de que vivíamos y que no son menester citar por que cada uno conoce las suyas, tiene vergüenza de ellas y procura ardentemente ponerles un fin.

Nos enseñarán sobre todo desde el fondo de nuestros corazones, que son sus tumbas vivas, a amar a los que los sobreviven, pues en ellos existen.

Mauricio Maeterlinck.

## DOS ARTISTAS

### MORANO Y RUSIÑOL

Con un banquete se ha festejado en Barcelona los grandes triunfos artísticos de Morano que volverá en Marzo a reanudarlos.

El único discurso fué el pronunciado por Santiago Rusiñol. Es ingenioso, literario, ameno y no exento de elevación ese discurso que extracta así «El Diluvio»:

«Seoy una clamorosa salva de aplausos. Luego se hizo el silencio. Y dijo el maestro en catalán:

—Tal vez declinan en mi el honor de ofrecer este banquete al insigne Morano por las canas que ostento en mi cabeza. Son muchas, tantas, que cuando me cae un cabello negro me despierto de él, diciéndole: adiós, amigo, que no nos veremos más.

Pero, sea por lo que fuere, el caso es que he de hablar yo, y siento no poderlo hacer en el idioma que hablaba el Cid cuando entró en Valencia, o el que habla en la actualidad nuestro

Pepe Gil. Porque sería un idioma neutral. Si hablase en castellano, muchos no me entenderían; en catalán, tal vez no me entenderán otros; por eso quisiera la neutralidad. (Aplausos prolongados).

Pero hablemos de Morano. Yo recuerdo y recordaré siempre, con toda gratitud—aunque no pensemos en otros órdenes de la vida de igual modo—, que fué el insigne Benavente quien tradujo al castellano mi primera obra en tres actos. Y recuerdo que en Madrid me dijeron: Aquí hay tres actores que pueden representarla bien; uno Tallaví; otro, Thuiller, y otro Morano; pero éste empieza; es medio loco.

—¿Medio loco? Pues este me conviene. Yo no concibola juventud sin locura. ¡Bendita locura! Lo contrario, en un joven, es signo de estupidez.

—Es que—me contestaron— un día haciendo no sé qué papel, a través del decorado con una espada.

—Mejor, mejor. Me gusta. ¡Hay tantos decorados que deberían atravesarse! (Aplausos enormes.)

—Otro día, por poco mata a un actor.

—Este es el mío. ¡Tantos actores deberían perecer en la escena!

Y Morano representó mi obra. La acogió con cariño. Y este es un mérito que no podemos menos de reconocer los que escribimos para el teatro. La primera obra se presenta a un consagrado.

—La leeré—dice. Al día siguiente se le pregunta si le gusta.

—La volveré a leer. Luego viene lo de que sí, que gusta, y que se recordará. ¡Todo un calvario!... Morano hace todo lo contrario.

Y ha hecho más. Las obras catalanas adolecen de demasiado uso del porrón; las castellanas de un abuso de té; y resulta luego que cuando los actores se han bebido el vino del porrón ó han tomado el té, ya no saben qué hacer. Pues bien; Morano ha hecho una cosa sencilla: ha echado un poco de nuestro porrón en el té y un poco de té en nuestro porrón. Y ha realizado la confraternidad artística entre catalanes y castellanos. (Una ovación estruendosa premio tan bellas palabras).

Morano abrazó a Rusiñol y luego agradeció el homenaje con frases sinceras, breves, de gusto depurado, por lo muy sentidas. Fué aplaudidísimo.

## Maremagnum

Como en país conquistado

En la revista vienesa «Las Artes gráficas» constan nuevos detalles del descubrimiento de un cuadro de Rembrandt, retrato de la madre del artista:

«Un oficial prusiano de la reserva—dice la atudida publicación—ha descubierto por casualidad la obra maestra en una casa de Courtrai (Bélgica), llevándose a Berlín. El lienzo ha sido adquirido por un conocido vendedor de cuadros de Munich, y acaba de ingresar en la colección de uno de nuestros más distinguidos aficionados, el Sr. Oskar Bondy.

De este retrato de Rembrandt, que se consideraba perdido, se conocía media docena de copias. Hay que felicitarle de que las presentes circunstancias hayan permitido «apoderarse» del original.

La revista vienesa no dice si el oficial prusiano se apoderó igualmente de los demás cuadros, objetos de arte y relojes que ornaban la casa de Courtrai, rindiendo así un delicado homenaje a las presentes circunstancias.

Los automóviles norteamericanos. En los Estados Unidos la industria automovilista ha llegado a un esplendor asombroso.

Ultimamente, se ha celebrado una Exposición, en la que presentaron coches 323 casas, de ellas 97 constructoras.

De esas fábricas, 91 construyen automóviles para esencia y 71, de vapor.

La novedad ha sido el ensayo de 12 cilindros. Hubo ocho ejemplares de marcas diferentes. La multiplicidad de cilindros es el solo medio conocido de llegar a suprimir el empleo del cambio de velocidad. Los norteamericanos se disponen a construir el «dieciséis cilindros».

Coches de cuatro cilindros.

de 16 H-P. con carrocería para cuatro asientos, se les ha puesto por precio 395 dólares, o sean 1975 francos.

Pero hay más, otro constructor anunciaba un coche parecido, valorado en 370 dólares, (1 500 francos). En el catálogo de la Exposición llamaba poderosamente la atención un coche cuyo precio era de 6.000 dólares (30.000 francos).

## Congreso Internacional

En estos días habrán dado comienzo en la Habana, las sesiones del Congreso Americano de Derecho Internacional.

El objeto de este Congreso es reformar el Código de Derecho Internacional americano. Asisten delegados de todas las repúblicas del Nuevo Mundo.

## La Nota de España

### Opiniones de los políticos españoles

#### Maiquildades Alvarez

La Nota me parece muy bien; suave en la forma, enérgica en el fondo y toda ella respetuosa, consagrando el derecho de captividad, pero protestando contra el peligro a que se ven expuestos nuestros compatriotas conforme a las más estrictas prescripciones del Derecho Internacional. La Nota, en suma, defendiendo energicamente los intereses nacionales, y repitiendo, sin reservas, que me parece muy bien. Ahora sólo resta esperar los resultados.

#### Rodés

La Nota me parece bien en los momentos actuales; pero su valor y eficacia dependerán de la actitud que el Gobierno español adopte para mantener la protesta que en el documento se contiene.

#### Larroux

La esperaba peor, y a este juicio mío, contribuye el propio presidente del Consejo de ministros. Y que sin considerarla a la altura de la anterior, era, sin embargo, suficiente para salvar nuestro decoro; pero que con ella se adquiere un compromiso político a cual va rigada la vida del Gobierno y el honor nacional.

#### Alcalá Zamora

La indicación—de que no se interrumpiera el tráfico marítimo, si es una posición para negociar con Alemania, está bien; pero no debe entibiarse nunca como un aliento a los litigantes para salir a buscar la muerte y con ella provocar el conflicto.

En esta clase de documentos, la conducta me parece mucho mas interesante que el texto.

#### Marcelino Domingo

Manifiesto que la Nota es muy sorprendente agradablemente, pues el Gobierno da una sensación muy superior a la que al país le habia producido la notificación por Alemania de bloqueo.

#### Dato

La Nota—dijo el jefe del partido conservador—es un acto del Gobierno no con relación a la política exterior y nosotros lo aprobamos completamente, porque solo vemos en el Gobierno que ante el extranjero representa a la nación; es decir, a Gobierno español.

#### Bergamín

Como esperaba cosa muy distinta decíaro que la Nota me ha sorprendido agradablemente.

Quizás podrían haberse empleado otros verbos y otros adverbios; pero, en fin, la Nota me ha parecido bien.

## Efemérides canarias

22 Febrero 1677.—Zurca en el puerto de Santa Cruz de Tenerife, procedente de América y conduciendo cuantiosos tesoros, la flota española a cargo del General Don Diego de Egues Viamont y del Almirante Don José Contador Ordóñez.

Esta se componía de los buques siguientes: 1.º el «Jesús María», donde venia el General egues, Capitana de la flota, al mando de su Capitán de mar y guerra Don José M.ª; 2.º el «Aimarañe la Concepción»; con el Almirante Don José Contador, su Capitán Don Juan de Bobadilla; 3.º «Nuestra Señora de los Reyes» en el que venia el Conde de Bornos, Gobernador del tercio de galones; su capitán Don Roque Galindo; 4.º los buques «San Juan Coladras», «El Santo Cristo del Buen Viaje», «Compañía Grandes», «Compañía Chicos», «La Vizcaina», «El Sacramento», «Nuestra Señora de la Soledad», «El Pástor», y dos embarcaciones menores.

La flota después de proveerse de agua y víveres, salió para Cadix el día 26 con rumbo a dicho puerto.

22 Febrero 1706.—Bata del Papa Clemente XI, designando a D. Juan Ruiz, Cura de la Parroquia de San Miguel

Cuando necesite específicos y sueros búsquelos en la Farmacia "Suárez"—San Francisco, 17,

de Madrid, para la silla episcopal de Canarias. Ocupa el número 47 de los Obispos de estas Islas.

De Sociedad

22 Febrero 1865 Real Orden creando la cátedra de Agricultura del Instituto de segunda enseñanza de Canarias a petición de la Junta de Instrucción Pública de esta Provincia.

23 Febrero 1850—Real Cédula confirmando los cuatro primeros escribanos de la Villa de la Laguna, que fueron: Anton Vallejo—Sebastián Pérez—Juan Ruiz de Berlanja—y German Guerra.

25 Febrero 1840—Es relevado del mando militar de estas Islas, el Marqués de la Concordia, sucediéndole el Mariscal de Campo D. Antonio Moreno.

Por iniciativa suya se construyó el paseo que en Santa Cruz de Tenerife llevó su nombre, situado a la terminación de la calle de la Noria, como así mismo dispuso el arreglo y empedrado del llamado «Camino Viejo», que conduce a la ciudad de la Laguna.

23 Febrero 1851—Hace entrega del mando civil de la Provincia, el Gobernador D. Manuel Rafael de Vargas, a don D. Antonio de la Cruz, nombrado para dicho cargo por R. O. de la misma fecha.

Anoche se embarcó para Las Palmas nuestro querido amigo D. Manuel Bethencourt del Río, de donde regresará dentro de breves días.

—En esta Capital ha fallecido el respetable anciano, D. Evaristo Rodríguez Amador, antiguo funcionario del cuerpo de Administración militar.

A su familia enviamos nuestro pésame.

—Anoche regresó del Puerto de la Cruz el Gobernador civil, señor Cabrerizo.

—La entusiasta sociedad Juventud Republicana, en vista del éxito alcanzado el domingo de carnaval, organiza otra "matinée" para el domingo de "Pifnata".

—Con el fin de ser sometido a un tratamiento médico ha llegado a esta Capital, nuestro estimado amigo D. Alonso de Castro, que sufrió la fractura de la rótula de la pierna izquierda en el accidente automovilista ocurrido hace días en la carretera de Tejina, de la vecina ciudad.

Tabaco GRAVEN MIXTURE, se vende en los depósitos de tabacos de Luis Z. Benítez, Alfonso XIII, 29, y Marina 5 (frente a Telégrafos).

DE UN HUNDIMIENTO

Los naufragos del "Punta Teno"

Llegada de los supervivientes.—Relato de un oficial.—Como se realizó el hundimiento.—La odisea de los naufragos.—Otros detalles.

A bordo del correo español «Reina Victoria», llegado en la mañana de ayer a nuestro puerto, han arribado a esta capital varios de los tripulantes del vapor «Punta Teno», víctima de las hazañas de los submarinos alemanes.

Los naufragos llegados ayer son los oficiales don Horacio E. Vera y don Fulgencio Tuells, el primer maquinista don Juan Vich y el mayordomo, don Francisco Sánchez.

Los restantes tripulantes naturales de estas islas, en número de 13, incluso el capitán don José Pérez, tuvieron que quedarse en Cádiz, por no tener hueco suficiente el correo «Reina Victoria».

Unos 8 tripulantes más, naturales de distintos puntos de la Península, han sido repatriados a sus hogares.

Como fué hundido el «Punta Teno»

Ayer nos entrevistamos con varios de los tripulantes del «Punta Teno», refiriéndonos los detalles del torpedeamiento y de la odisea de su naufragio.

He aquí el interesante relato que nos hace el 2.º oficial del buque hundido, nuestro querido amigo D. Fulgencio Tuells:

Encuentro con el submarino «A las ocho menos diez minutos de la mañana del día 29 de Enero, hallándonos a unas 17 millas al N. O. de los Aguilones del Cabo Ortegal y estando de guardia el primer oficial, don Horacio E. Vera, se oyó un canonazo procedente de un submarino, que se encontraba a unas dos millas proximamente del «Punta Teno», a tres cuartas del rumbo por estribor.

La bala del submarino pasó a unos cinco metros por encima de la chimenea de nuestro vapor, cayendo muy cerca de él.

El capitán ordenó entonces poner proa al submarino, tomando yo la guardia en el puente, por tener que prepararse el primer oficial para ir a bordo del submarino.

Otro disparo El submarino, al ver que nos dirigíamos a él, hizo un segundo disparo, izando al mismo tiempo la señal internacional de caer a babor.

Paróse entonces la máquina del «Punta Teno», arriamos un bote en el que embarcamos el primer oficial, señor Vera y los marineros Guillermo Rodríguez y Matías Escarbajal, llevando la documentación del «Punta Teno», dirigiéndose al submarino.

Preparativos Entretanto, nosotros hicimos todos los preparativos para abandonar el buque en caso necesario.

el destino que llevaba el «Punta Teno», y el cargamento de frutos que conducía, considerándolo como contrabando.

El primer oficial dijo al comandante que el capitán del «Punta Teno» estaba dispuesto a arrojar al mar el cargamento y regresar a Tenerife o Cádiz, en cuyo último puerto debía tomar un cargamento de paja.

El comandante replicó que no podía admitir lo que se le proponía, porque no disponía de tiempo, y tenía que hundir rápidamente nuestro vapor.

Embarcaron entonces en nuestro bote, tres tripulantes del submarino, al parecer un contramaestre y dos marineros, provistos de tres bombas explosivas y varios sacos vacíos.

El submarino remolcó el bote hasta muy cerca del «Punta Teno».

El primer oficial nos hizo señas de que nos iban a torpedear.

La tripulación abandona el buque

Subieron a bordo del «Punta Teno» los marineros alemanes, diciéndonos en su idioma y en un mal español que abandonásemos rápidamente el buque, no pudiendo llevarnos nada más que los sextantes y una poca ropa algunos marineros.

Arriamos entonces los botes salvavidas. En el primero embarcamos el capitán, el primer oficial, el primer y segundo maquinista, el mayordomo, el cocinero y nueve marineros.

El segundo lo ocupé yo con otros nueve tripulantes más.

A tierra Nos encontramos a 17 millas de tierra y, sin saber donde dirigiéramos, pues no había puerto conocido en las inmediaciones del suceso, navegamos a remo con rumbo a tierra.

El submarino se quedó con el pequeño bote que fué a su costado, no permitiendo embarcar en él al mayordomo y otro tripulante más.

El hundimiento Cuando nos hallábamos separados unas 2 millas del «Punta Teno», observamos que los tripulantes del submarino, después de colocadas las bombas, abandonaron el vapor, llevándose los sacos llenos de víveres y demás efectos aprovechables.

Poco después, a eso de las 9 y cuarenta, percibimos los efectos de la explosión.

El «Punta Teno», cayó sobre babor, hundiendo luego de popa, completamente vertical.

no llevaban señal alguna que pudiera indicar la serie a que pertenece, solo ostentaban en sus gorras una escarapela con los distintivos de la bandera alemana.

En la travesía Mientras navegábamos hacia tierra, se presentó un pequeño temporal de lluvia, que dificultó algo el pronto arribo a la costa.

A eso de las cuatro de la tarde, el primer bote trasbordó al segundo varios tripulantes por ser excesivo el número de los que llevaba.

Durante la travesía pasamos muchas penalidades, bogando incansablemente más de 12 horas.

El bote en que yo navegaba, se anegó varias veces de agua, lo que nos puso en peligro de zozobrar.

A salvo Por fin, tras grandes esfuerzos y no menos angustias, arribó el primero de los botes, a las ocho y media de la noche, al pequeño puerto de Cariño, acercándose al costado del vapor «Fomento», allí fondeado, cuyos tripulantes auxiliaron a los nuestros a llegar al desembarcadero.

El bote que yo dirigía, se hallaba todavía a una regular distancia del puerto, cuando se cerró completamente la noche.

Nuestros compañeros ansiosos de saber nuestro paradero, pues ya no nos distinguían, estuvieron haciéndonos señas con antorchas encendidas para indicarnos el lugar de arribo, hasta que llegamos a tierra.

Eran entonces las nueve de la noche, y nos hallábamos a salvo en una tierra para nosotros completamente desconocida y a merced de lo que la suerte nos depa- rara.

Alojados Pocas han de ser las frases de agradecimiento que yo haga constar, hacia el vecindario del pueblo de Cariño, y muy principalmente al cura D. Jesús Crescente, al médico don Manuel Taracido y al comerciante don Modesto Piñero, los cuales nos suministraron hospedaje y cuanto necesitábamos.

Les suplico a ustedes—añadió el señor Tuells—hagan constar mi profundo agradecimiento hacia estos señores y a todo el vecindario de Cariño, que tan solícitamente nos atendió.

Diligencias Al día siguiente recibimos la visita del Ayudante de la Comandancia de Marina de Santa Marta de Ortigueira, que instruyó las oportunas diligencias del hundimiento.

De regreso El día 3 del actual se nos presentó el Gerente de la «Naviera de Tenerife», D. Carlos Peña, que se hallaba en Bilbao, el cual dispuso todo lo necesario para el regreso a nuestra querida tierra.

Al siguiente día salimos en automóvil para el Ferrol, donde tomamos el tren para la Coruña.

Otro hundimiento En el «Hotel de Francia», donde nos hospedamos, nos encontramos con unos compañeros de infortunio, los tripulantes del vapor danés «Daisy» que había sido hundido por el mismo submarino.

Estos naufragos me refirieron que en ocasión en que eran remolcados por el submarino que había torpedeado el «Daisy» se divisó el «Punta Teno», y que entonces le fueron cortadas las amarras a sus botes, dejándolos abandonados en alta mar, dirigiéndose el submarino hacia nuestro vapor.

Dijeronme también los supervivientes del «Daisy» que a ellos les concedió el submarino un plazo de dos horas para abandonar el buque.

Y en cambio—añadió nuestro comunicante—a los tripulantes del «Punta Teno», a penas si les dieron tiempo para salvar sus vidas...

Otros detalles En la Coruña fueron repatriados los tripulantes peninsulares, y nosotros salimos en el vapor «Cabo Quejo» con dirección a Cádiz.

Y hoy, por fin, terminé diciéndonos nuestro comunicante, hemos llegado a nuestra tierra después de amargas vicisitudes.

Reciban todos los tripulantes del «Punta Teno» nuestro cariñoso saludo de bienvenida y también la más cordial enhorabuena por haber salido sanos y salvos de esta nueva hazaña de los submarinos teutones, en la que sus vidas peligraron, en ocasión en que prestaban un beneficioso servicio a su país, tan acosado por la miseria, transportando sus fructíferas tierras lejanas, desde donde veía el sustento de muchos hogares, en los que hoy se ha cernido el «águila» terrorífica del hambre...

La Comisión técnica

Ayer por la mañana salieron para Leod el ingeniero Sr. Gallego y demás personal que forman la Comisión técnica de Obras públicas, acompañados también de parte del personal de esta Jefatura, con el fin de comenzar los trabajos que le han sido encomendados por la Dirección General.

Se proponen realizar sobre el terreno el estudio del proyecto de la carretera de San Marcos a Guía.

El presidente del Fomento del Turismo, señor Martí, se ha entrevistado con el señor Gallego y demás individuos de la Comisión, cambiando impresiones sobre la importancia de realizar urgentemente los diversos proyectos que le ha encomendado el ministro de Fomento, por reclamar así la aguda crisis por que atraviesan todos los pueblos de esta isla.

Según nos informan se ha desistido de recabar de la expresada Comisión, el estudio del proyecto de un ferrocarril y otras obras, que pretendía obtener la Junta de Defensa, pues la Comisión solo tiene la misión de redactar varios proyectos determinados, entre ellos el de la importantísima vía de la Orotava a Vilaflor, por las Cañadas y el de la carretera de Santa Cruz a Taganana.

De todos modos, esperamos que la estancia de los señores de la Comisión entre nosotros, sea de beneficiosos resultados para el país, aunque tengamos que dejar para otra ocasión el conseguir la realización de esos otros proyectos que también ofrecen gran interés para la vida económica de esta isla.

Rectifiquemos un error

Aviso a las personas nerviosas

Es un error creer que las enfermedades nerviosas afectan únicamente a los nervios. Con raras excepciones, no hay padecimiento nervioso sin previa alteración de la sangre. Siempre es la sangre la mayor culpable en las enfermedades nerviosas; los nervios no son sino lo que quieren la sangre. ¿No es, en efecto, de la sangre de donde los nervios sacan su alimento, su fuerza, su actividad y resistencia?

A todos aquellos de quienes suele decirse que viven a costa de sus nervios, que se sostienen por sus nervios, no pueden menos de sentirse muy bien una cura de Píldoras Pink. Los hombres dotados de superior energía, pero de salud quebrantada, casi seguramente son pobres de sangre. Los nervios padecen porque está pobre la sangre que los alimenta... Las Píldoras Pink dan sangre rica y pura con cada píldora.



Nueva prueba de la eficacia de las Píldoras Pink en las enfermedades nerviosas, nos da hoy la curación de la Sta. Enriqueta Soriano, que vive en Barcelona, Consejo de Ciento, 189, 1.º 1. quien nos escribe en los términos siguientes:

«Con sumo gusto pongo en su conocimiento los felices resultados que he obtenido con las Píldoras Pink: me han restituido la salud y las fuerzas y han calmado mis nervios. Mucho tiempo llevaba padeciendo de gran nerviosidad, que me ocasionaba no pocos sufrimientos; jaquecas, insomnios, dolores y lastid de todo el cuerpo, carencia de apetito. Una amiga mía, que había tomado con gran éxito las Píldoras Pink contra una rebelde anemia, me aconsejó que las tomara yo también; así lo hice y me felicito de ello, pues desde las primeras cajas empecé a sentirme mucho más fuerte y resistente. Recupere apetito y empecé a tener sueño tranquilo. Hoy, terminado el tratamiento, me encuentro enteramente bien.»

Las Píldoras Pink regeneran la sangre y tonifican los nervios. Son de soberanos efectos contra la clorosis, anemia, debilidad general, dolores de estomago, jaquecas, neuralgias, neurastenia.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 ptas. la caja, 21 ptas. las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

INTERESANTE

Para los que quieren aprender el idioma Inglés

Una señora inglesa se ofrece para dar clase de su idioma en su casa y a domicilio, poseyendo un buen método de enseñanza.

CABILDO INSULAR

Comisión permanente.

Bajo la presidencia del señor Feria y Concepción, y asistencia de los vocales señores Cambreleng, La Roche, Mandiño y Oramas, se reunió ayer tarde la Comisión permanente de este Cabildo insular.

Mesas. Se acordó adquirir una mesa para que los periodistas puedan tomar nota de las sesiones del Cabildo.

Agradecidos por la parte que nos toca. También se acordó adquirir otra mesa para los médicos afechos al servicio de quintas.

Vocales. Quedaron nombrados los consejeros D. Antonio Martínez de la Peña y D. José Tavio Sierra, para formar parte como vocales de la Comisión mixta de reclutamiento, cuyos cargos se hallaban vacantes por renuncia de los señores Sansón y Herrera.

Prohijamiento. Se acordó también pasar a resolución del Consejero Inspector de los asilos benéficos, la instancia de D. José M. Lorenzo Díaz, solicitando se le conceda en prohijamiento una de las niñas acogidas en la Casa de Huérfanos y Desamparados de esta Capital.

Después de tratar otros varios asuntos de escaso interés, se levantó la sesión.

VIAJEROS

El vapor «Reina Victoria» trajo de la Península los siguientes pasajeros:

Don Buenaventura Asensio, doña Pilar Manzanedo, Mr. William Rilmington, don Fulgencio Tuells y otro, don Horacio Expósito, don Juan Bosch, don Domingo Hernández, don Leandro Prieto y otro, doña Teresa Martín, don Pablo Frago, don Manuel Rumbal y otro, don José González y otro, don Manuel Fernández y señora, don Cleto Pacheco y 331 soldados.—Total: 350.

Compañía Anónima de Construcción del Puerto de Arrecife

Autorizado por la Junta General celebrada el 23 del actual admitimos proposiciones para ceder la Contrata de las Obras de dicho Puerto hasta el 25 de Febrero.

Arrecife 29 de Enero 1917. Por la Comisión liquidadora EL GERENTE, Ruperto González.

Luchas canarias

En el teatro Leal de la vecina ciudad se verificará un emocionante encuentro de luchas canarias el próximo domingo, 25 del actual, entre los partidos de la «Asociación de Luchadores Laguneros» y el de la sociedad «Fomento de Luchas Canarias» de esta Capital.

Además de las luchas corridas habrán varios desafíos, entre ellos figuran los de Francisco Hernández (a) «Pancho el de la Caldera», con José Reyes (a) el «Peón de Beattell»; Mariano Cabrera, con Angel Alvarez (a) «Angelito» y Manuel García (a) el «Chiflado», con Domingo González.

CRONICA

Hoy es esperado en este puerto el trasatlántico español «Santa Isabel» dedicado a la línea de Fernando Póo cuyo viaje es el primero que hace a Tenerife, inaugurando su escala en este puerto.

El incomparable «Licor del Polo» siempre triunfa en toda competencia, porque en su composición entran los mejores componentes de los que carecen otros dentíficos.

La Sociedad de Previsión «La Mutual Franco-Española», que cuenta con algunos millares de suscriptores en esta Provincia acaba de realizar el pago, por conducto del señor Delegado para estas Islas D. Agustín Rúa, a los suscriptores que han llegado al término de su contrato.

Las calenturas biliosas, irritaciones violentas del estómago e intestinos con vómitos y diarrea son corregidas con Carvisina-carbonica artigués.

En el vapor correo de la Península llegó ayer acompañado de su distinguida Sra. el inspector Regional de Teégrafos don Buenaventura Asensio.

Sean bien venidos y celebremos que les sea grata su estancia entre nosotros.

Al borbote de la tisis está todo aquel que padece la salud por haberse entregado a una vida erupción, que a consecuencia de ese modo de pacer y de molesto no duerme las horas necesarias y aun una más de lo que ingresa. Entón es tiende los, la tisis y la fatiga la falta de vigor y la pereza física y mental. Si el enfermo llega a comprender el triste derrero que le espera, cerrará el paso a la tisis usando el Jarabe de Hipofositos Salud, único remedio conocido para regenerar el organismo decaído y fulto de lozanía.

Único aprobado, por la Real Academia, de Medicina, 27 años de creciente éxito. Al comprar el frasco deben fijarse si en la tinta roja se lee Hipofositos Salud.

Se ha concedido libertad condicional, por hallarse en el cuarto periodo penitenciario y llevar extinguidas tres cuartas partes de sus condenas, a favor de los reclusos de la Prisión de esta Capital Gabriel González González, José Gregorio Regalado, Luis Siverio Cabrera Casilda García González y Eusebio Pérez y Pérez.

Artículos de adorno y para casa lo más económico de la plaza.—Cafeteras individuales a una peseta, en el Bazar X Bazar—Alfonso XIII 48.

En la Administración de Lotería n.º 2, a cargo de nuestro querido amigo don Ernesto Zamorano, se ha recibido una sugestiva numeración de billetes para el Sorteo que se verificará en Madrid el día 1.º de Marzo próximo.

De desear es que el gordo que es de 100.000 pesetas correspondan a la afortunada administración.

Las últimas formas en corsés, fajas, sujetadores, etc. en el Bazar X Bazar—Alfonso XIII 48. Especialidad en desmontables y lavables.

Sociedad de edificaciones y reformas urbanas

(Compañía anónima en liquidación) En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 30 de los Estatutos sociales, se convoca a los Sres. Accionistas para celebrar Junta General ordinaria el miércoles 28 del corriente mes, a las ocho y media de la noche, en el local de la Sociedad «La Benéfica».

Desde el día de hoy, las cuentas y balance anual se hallan a disposición de los Sres. socios en las oficinas de la Sociedad, Castillo 64, de 2 a 5 de la tarde.

Para concurrir a la citada Junta, los Sres. Accionistas se proveerán en dichas oficinas del correspondiente Boletín de admisión, en el cual se expresará el número de acciones que presenta y el de votos que pueda emitir, sin cuyo requisito no se le reconocerá personalidad en la Junta.

Sta. Cruz, Tenerife 17 Febrero 1917. El Consejero Secretario Accidental, Lorenzo Fernández. ORDEN DEL DIA. Lectura de las cuentas y del Balance en 31 de Diciembre último. Dar cuenta de la marcha de la liquidación y acuerdos consiguientes.

«La Oportunidad» A. S.

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 28 de los Estatutos sociales, se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta General ordinaria el 25 del corriente mes a las dos de la tarde en el local social calle Puerta Canseco, núm. 35.

Para concurrir a la citada Junta los señores accionistas se proveerán en las oficinas de la Sociedad del correspondiente boletín de admisión en el que se expresará el número de acciones que representa y el de votos que pueda emitir, sin cuyo requisito no se les reconocerá personalidad en la Junta.

De conformidad con el artículo 22 de dichos Estatutos los señores accionistas que personalmente no puedan asistir podrán delegar su representación en otro socio, para lo cual llevan al dorso los boletines de admisión una fórmula poder.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Febrero de 1917. El Secretario ARTURO ESCUDER. ORDEN DEL DIA. Lectura de dictamen emitido por la comisión nombrada para el examen de las cuentas del año de 1915. Dar cuenta del estado de la Sociedad.

Nombramiento de los cargos de Vice-presidente, Contador y Secretario. Proposición de Consejo de administración sobre la aplicación que se ha de dar a la cuenta de Pérdidas y Ganancias. Nombramiento de la comisión que ha de examinar las cuentas del año de 1916.

Bolsa del Mercado

Los precios a que se venden hoy los artículos de este mercado, son los siguientes: Patatas del Sur, saco de 200 libras... 27'00. Id. id. del Norte... 23'00. Id. al detall 1000 grs... 0'30. Huevos, 0 6... 1'00. Tomates, kilo... 0'10. Ajos, 50 cabezas... 2'00. Coles, cada una... 0'40. Cebollas, kilo... 0'40. FRUTAS. Naranjas, 3 ó 4... 0'10. Manzanas, kilo... 1'00. Id... 0'80. Plátanos, 6 ó 7... 0'10.

# Harina á base de plátanos

**NUTREINA**

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por procedimiento especial. DE SABOR DELICIOSO, PODEROSAMENTE NUTRITIVA Y DE MUY FACIL DIGESTION.—PRECIO DE LA CAJA, 2 50 Ptas.

**LAXONUTREINA** Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. EL MEJOR MEDIO PARA REEDUCAR EL INTESTINO.—PRECIO DE LA CAJA, 3 PESETAS.—Depositarlo exclusivamente para las Islas Canarias, don José Parilla, Farmacia Tacoronte-Tenerife.—DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

# Telegramas

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

## PENINSULA

### Madrid

¿Aprovisionamiento de submarinos?

Madrid 21-15.

(Recibido con retraso)

El conde de Romanones, en su conversación de hoy con los periodistas, eludió el hablar sobre el supuesto aprovisionamiento de submarinos alemanes en Cartagena.

### Las autorizaciones

Romanones ha manifestado que los incidentes surgidos hoy en el Senado con motivo de la discusión del proyecto de autorizaciones, carecían de importancia.

Añadió el conde, que confiaba en que hoy ó mañana quedara aprobado el mencionado proyecto.

### Mr. Gerard

El presidente del Consejo confirmó á los periodistas que mañana llegará á Madrid el embajador yanqui, mister Gerard.

Negó que proyectara obsequiar con un almuerzo al diplomático americano.

### Invitación

El Obispo de Madrid, con motivo de haberle sido concedido el palio arzobispal ha invitado á almorzar mañana al conde de Romanones.

### Recuerdo

El ministro de la Gobernación ha dedicado un sentido recuerdo al ilustre escritor D. Joaquín Dicenta.

El señor Ruiz Jiménez, después de poner de relieve los grandes méritos literarios del insigne dramaturgo, recordó los tiempos en que Dicenta fué su compañero de redacción en un periódico que se publicaba en tiempos de la Regencia.

### Indignado

El Sr. Ruiz Jiménez mostrábase indignadísimo con la actitud de la mayor parte de la prensa de esta Corte, por haber acogido y comentado indebidamente la noticia del supuesto aprovisionamiento de submarinos en Cartagena.

### Inexacto

Dice el ministro de la Gobernación que es absolutamente inexacto el haberse encontrado unas cajas conteniendo gasolina.

Esta afirmación—añade el señor Ruiz Jiménez—cae por su base, teniendo en cuenta que los submarinos se alimentan de aceites gruesos.

### La censura

El señor Ruiz Jiménez ha declarado que la actitud de los periódicos es insostenible.

El Gobierno y él particularmente, dice, se ha mostrado siempre contrario á la censura; pero se ha llegado á tales extremos que hacen imposible demorarla.

### Los tribunales

Ha dicho también el ministro de la Gobernación, que en lo sucesivo se entenderán los tribunales con los periódicos que publiquen noticias que no hayan sido confirmadas.

### Ataques

Refiriéndose a los injustos ataques que los periódicos dirigen á las autoridades de Marina, llegando algunos hasta pedir su destitución, dijo el señor Ruiz Jiménez que todas ellas cumplen estrictamente con sus deberes.

### Perjuicios

Los periódicos—añade el señor Ruiz Jiménez—parece que desconocen el daño enorme que en los actuales momentos pueden producir a España, la publicación de determinadas noticias, maxime cuando son inexactas.

### El ministro y la prensa

Ha cesado el estado familiar de las relaciones que sostenía el ministro de la Gobernación con la prensa.

Con este motivo serán aplicadas con todo rigor las leyes á quienes se extralimiten en los juicios que emitan y en las noticias que publiquen.

### Al frente italiano

Hoy ha marchado al frente italiano el general Cabalcanti, acompañado de su ayudante.

## De anoche

### Llegada de un embajador

Madrid 22-18.

Hoy ha llegado á esta Corte el embajador de los Estados Unidos en Berlín, mister Gerard.

El distinguido diplomático conferenció seguidamente con el presidente del Consejo y el ministro de Estado. Coméntase.

### Consejo

En el Palacio se ha celebrado hoy el anunciado Consejo de ministros, aplazado hace días.

### El bloqueo

El conde de Romanones en su discurso informando al rey de la situación política, trató extensamente la cuestión del bloqueo y las consecuencias de este grave problema, que absorbe en los actuales momentos la atención mundial.

### Los debates

El conde se ocupó luego detenidamente de la marcha de los debates parlamentarios.

### Lo de Cartagena

Refiriéndose á lo ocurrido en Cartagena, con motivo del supuesto aprovisionamiento de submarinos, manifestó el conde de Romanones que aunque el asunto carecía de importancia, las autoridades de marina se hallan depurando los hechos y exigirán las responsabilidades que de ellos puedan emanar.

Mientras tanto—añadió Romanones—es aventurado anticipar juicios de ninguna clase.

### Revelo

Los periodistas expusieron al jefe del Gobierno el revelo que habían producido las declaraciones hechas por el ministro de la Gobernación, relacionadas con la actitud de la prensa.

### Mal interpretadas

Romanones contestó afirmando que las declaraciones del señor Ruiz Jiménez, han sido mal interpretadas.

Es inexacto—añadió—que el Gobierno se proponga implantar la previa censura; pero que nuevamente requiera el patriotismo de todos los periódicos en estos difíciles momentos, por los graves perjuicios que puede ocasionar á España, la actitud de la prensa.

### Conferencias

El conde de Romanones

manifestó también a los periodistas, que esta tarde, después de asistir á las sesiones de las Cámaras, celebrará varias conferencias con algunos diplomáticos.

### Debate

También les dijo Romanones a los periodistas que el diputado señor Barcia le ha visitado para anunciarle que promoverá un debate en el Congreso en el caso de que el Gobierno establezca la previa censura.

### Signon las discusiones

El señor Ruiz Jiménez manifestó á los repórters, que esta tarde continuaría en el Congreso la discusión de los proyectos de ferrocarriles secundarios y de reformas militares.

### Sonrisa significativa

Los periodistas acogieron la noticia con una sonrisa significativa.

### Continuarán abiertas

El señor Ruiz Jiménez les atajó, afirmando que las Cortes permanecerán abiertas indefinidamente, pues no existe ningún hecho que justifique el cierre del Parlamento, salvo que ocurran acontecimientos imprevistos.

### Espía detenido

El ministro de la Gobernación ha confirmado la detención en el Escorial, de un supuesto espía alemán, que está reclamado por las autoridades de marina de Cartagena.

### A Canarias

Añadió el señor Ruiz Jiménez que el supuesto espía ha sido enviado á Canarias.

### En el Congreso

Madrid, 22—24.

En la sesión de hoy en el Congreso, los señores Santa Cruz y Colombi, exponen la difícil situación de los pueblos de Castellón de la Plana y Sevilla.

El señor Barcia denuncia los abusos que se cometen con la censura a la prensa de provincias.

Apoyó la denuncia el señor Ventosa. El ministro de la Gobernación contestó diciendo que procurará corregir dichos abusos.

Continuó la discusión de los ferrocarriles secundarios, terminando su discurso el señor Calderón.

Intervinieron los señores Barcia, Salas y Anton, suspendiéndose el debate.

### En el Senado

En la sesión de la Alta Cámara, se modificó el artículo 5.º del proyecto de autorizaciones, llegándose hasta el octavo.

### ¿Se cerrarán?

A pesar de que Romanones ha declarado que las Cortes continuarán indefinidamente abiertas, existe la impresión de que se cerrarán pronto.

## Provincias

### Explosión

El señor Ruiz Jiménez ha explicado la explosión ocurrida en la fábrica de fundición de Echevarría, en Bilbao, diciendo que entre las virutas metálicas procedentes de Francia, venía equivocadamente una granada cargada.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

### El entierro de Dicenta

Telegrafían de Alicante que se ha verificado el entierro del ilustre escritor D. Joaquín Dicenta, constituyendo el acto una verdadera y sentida manifestación de duelo.

Concurrieron más de seis mil personas.

### Agrección

Dicen de Málaga que un vecino del pueblo de Archidona tiroteó á varios guardias nocturnos, matando á uno e hiriendo á otro.

El agresor se dió á la fuga.

## BOLSA DE MADRID

Cierre oficial del día 21

Benda por cada 4 p interior á 74'90  
Amortizable 5 p 95'75  
Acelerón del Banco de España 450'00  
d. de la Comp. Arrendataría de Tabacos 277'00

### CAMBIOS

"Londres" (cheque) 22'49 pta. por Libra.  
"París" (cheque) á 80'80 por 100

## De la guerra

### ¿Ruptura?

De Amsterdam telegrafían que toda la prensa alemana y austriaca reconoce que es increíble la ruptura de los Estados Unidos y Eustria.

### Submarinos

Comunican de Washington que la Cámara americana ha votado la autorización para construir cincuenta submarinos.

### DE FRANCIA

El comunicado oficial de París, dice lo siguiente: «La noche pasóse tranquila.

Dispersamos varios destacamentos en Betencourt.»

### DE INGLATERRA

El comunicado de Londres dice: «Realizamos con éxito varias operaciones en distintos puntos.

Conquistamos 650 yardas en Armentieres, apresando 44 soldados y causando gran número de bajas.

En Iprés avanzamos 650 yardas.

Destruimos una galería, capturando 145 soldados y 4 ametralladoras.»

### DE ALEMANIA

El parte alemán da cuenta de lo siguiente:

«Expulsamos a los ingleses que penetraron en nuestras posiciones. Abandonaron 200 cadáveres.

Capturamos 38 soldados. Fracasaron los avances rusos.

La nieve limitó las operaciones.

### DE ITALIA

De Roma telegrafían que el comunicado oficial de hoy solo da cuenta de haber sido rechazadas las incursiones hechas por el enemigo en el monte de Zebio.

N. de la R.—Continuamos recibiendo con gran retraso nuestro servicio telegráfico. Y la cosa parece que no tiene remedio.

## DE LA AGENCIA REUTER

Gibraltar, 22 de Febrero de 1917.—12.05 a. m.

### Egipto oficial

Capturamos puestos turcos en Nekiel Direlhassana en la Península de Sinai, tomando prisioneros y botín.

### Halg

A cubierto de un fuerte bombardeo que destruyó nuestra trinchera, fuertes destacamentos enemigos, ayudados por líquidos inflamables, asaltaron un pequeño puesto avanzado al de Le Transloy. Penetramos y averiamos considerablemente las posiciones al Este de Iprés.

### Alemania oficial

Frustramos ataques británicos al Sudeste de Iprés y a ambos lados del Canal La-bassee, lo mismo que ataques franceses entre el Meuse y Moselle.

### Washington.

El Senado ha aprobado el proyecto librandose cinco millones de libras esterlinas para la compra de las Antillas danesas.

En la «Gaceta» se ha publicado un Decreto anunciando que en vista de la campaña submarina, a menos que los buques que se dirijan hacia puertos neutrales o procedente de ellos y situados en posición adyacente a Alemania hagan escalas en puertos británicos o aliados con objeto de ser examinados, serán considerados, hasta que se establezca lo contrario, de conducir contra-

bando para el enemigo y por lo tanto sujetos a ser capturados y confiscados, pero aquellos buques que se dirijan a puertos británicos o aliados para ser examinados no serán considerados como de conducir mercancías para el enemigo y no serán por lo tanto condenados por el mero hecho de conducir mercancías enemigas.

REUTER.

## RADIOGRAMA DE NAUEN

Gran Cuartel General alemán

22 de Febrero de 1917

Teatro de guerra occidental

Debido al tiempo nebuloso y las lluvias, fué escasa la actividad de combate. Fracasaron las operaciones de patrullas inglesas al Sudeste de Iprés y a ambos lados del canal de La-Bassee, teniendo la misma suerte los ataques parciales franceses realizados cerca de Flirey, entre los ríos Mosa y Mosela. Al apoderarse de un punto de apoyo del adversario al Sur de Le-Transloy, hicieron nuestras tropas prisioneros a 2 oficiales y 36 soldados ingleses, capturando además 5 ametralladoras.

Teatro de guerra oriental y Balcanico

Nada que mencionar.

### Fronte Macedonico

Rechazamos varios ataques de destacamentos ingleses emprendidos por la tarde después de un violento cañoneo, entre el Vardar y el lago de Doiran.

Dererste General Quartiermeister.—LUDEEDORFF.

## FORCE

Alimento ideal que sin cansar nada al estómago fortifica y sostiene la energía

Que en España era hace unos meses desconocido, se venden hoy más de mil paquetes diarios, convencidos de que á todo el mundo sienta bien.

Resulta indispensable para adelantos personas débiles y anémicos

Es la salud y alegría de los niños.

No es una medicina, sino un producto vegetal sin composición química de ninguna clase.

Puede considerarse como el tesoro de la salud.

Pida usted FORCE en todos los ultramarinos, droguerías, farmacias y pastelerías



La baronesa de las Aatuecas, sufre la pobre, gran desventura porque ya nada cura sus pecas y es que no prueba la PECA-CURA.  
Jabón 1.25; Crema 1.75 Polvos 2 Agua 5 pesetas.  
Creación de Cortés Hermanos Barcelona

El

# JARABE "ROCHE"

curativo de todas las afecciones pulmonares produce una mejoría rápida en el estado general del enfermo.

*"Jarabe Roche" está indicado muy especialmente para la cura rápida y segura de la Tuberculosis*

Fabricantes: F. HARRMAN-La Roche & Co. PARIS  
De venta en todas las droguerías y farmacias.

## La Unión Marine

Compañía Inglesa de Seguros Marítimos y de Transportes y Valores

Fundada en el año 1863, y establecida en España desde el año 1891

Capital	Pesetas 32.700.000
Reservas y averías pagadas en 1914	12.989.283
Inversiones y efectivo disponible	22.012.143

Cendelones de Seguros, Liberales y Primas módicas

Dirección de la Sucursal española en Madrid. SEGUROS INTERINSULARES

Esta compañía admite también seguros en vapores mandados por patronos y en algunos casos en veleros.

Todos á primas económicas

Delgado en Santa Cruz de Tenerife, Ramón Baudet. Plaza del Patriotismo número 1.—Teléfono, 396.

Acepta el riesgo de guerra á primas económicas

Vicente Bernabé Galván
Médico Cirujano
Plaza de la Constructora, n.º 3.
Consultas diarias de 1 a 3.

Diego López Daute
Médico-cirujano
Serrano, 44. Teléfono, 446.
Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro intestinal y de la sangre.

DIARIO DE TENERIFE

Decano de la prensa de Canarias
SUBSCRIPCION
En la provincia, pesetas 1.50 al mes.

EL BGO DE LA MODA
Para los suscriptores, Ptas. 0.50 al mes.
Para los no suscriptores, a 2.50 trimestre.

Medición de terrenos
Antonio Domínguez
AGRIENSOR
Calle de la Hoya, 48.
Puerto de la Cruz.

Ramón Martín Espino
Médico-Cirujano
Dr. Allart, 55 (antes Sol)
Consultas diarias de 4 y media a 6
excepto los domingos.

Consultorio Jurídico
Se hace cargo de todos los asuntos
jurídico-administrativos que se le encomiendan.

Leocadio Machado
ABOGADO
San Francisco, 13.

Fotografía «Dinamarquesa»
Calle de Valés, número 22.
PUERTO OROTAVA.

Archivo Geográfico de
la Península Ibérica
Publicado por Emilio H. del Villar.

ESTÓMAGO
DIGESTONICO
Dozadas en farmacias y droguerías
de provincias. Ptas. 2.50 y 0.50.

Las maravillas de España
año de publicar los álbums 6.º y 7.º, titulados
La Coruña y su provincia.

Las maravillas de España
Castilla la Vieja y Extremadura.
PRECIO DE CADA ÁLBUM
En Madrid, 3 pesetas. En provincias, 3.50 pesetas.

Las maravillas de España
En todas las librerías y en la Casa Editorial Belli-Ballero.
de Balboa, 21 y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

OTTO THORESEN
LINEA DE VAPORES FRUTEROS
Servicio semanal directo entre las Islas CANARIAS y LONDRES
Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutas efectuando la descarga
en el MIDDLETON WHARF el muelle más cercano al mercado de Londres.

LINEA "PINILLOS"
Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de Febrero
Fecha de llegada Vapores Destinos
Día 25 Conde Wiredo Habana.

Compañía Transmediterránea
Servicio de Correos entre Cádiz y Canarias
que efectúan os vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES.

Cie. Générale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
Agente: Hardisson Hermanos.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DEBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente
más poderosos, la GROSOSOTA y el Glicohidrotato de Cal.

Emulsión Marfil al Guayacol
de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal, de Sosa y Guayacol
Premiada en las Exposiciones de Alejandría y del Libertado de
Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

EMPLASTOS
PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO
Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL
DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Las maravillas de España
año de publicar los álbums 6.º y 7.º, titulados
La Coruña y su provincia.

Las maravillas de España
Castilla la Vieja y Extremadura.
PRECIO DE CADA ÁLBUM
En Madrid, 3 pesetas. En provincias, 3.50 pesetas.

Las maravillas de España
En todas las librerías y en la Casa Editorial Belli-Ballero.
de Balboa, 21 y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Las maravillas de España
En las buenas farmacias y droguerías
de provincias. Farmacia
Puerto. Plaza de San Francisco, 4
MADRID.

Compañía Trasatlántica Española
ANTES A. LOPEZ Y Ca.
Servicio del mes de MARZO
El hermoso y rápido vapor
Reina Victoria Eugenia
saldrá el 9 para
Montevideo y Buenos Aires

Santa Isabel
saldrá el 23 de Febrero para
El vapor
Manuel Calvo
saldrá el 3 para
Cádiz y Barcelona

Montevideo
saldrá el 10 para
Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico
Habana, Colón, Puerto Cabello, Sa-
banilla, Curazao y La Guayra.

José Ruiz Rodríguez
Maestro de obras
Participa a su antigua clientela y al
público en general que ha decidido
reanudar su industria de construc-
ciones, haciéndose cargo de toda clase de
obras en esta Capital y en los demás
pueblos de las islas, solo por el costo
de estas, y con el único objeto de dar
ocupación a sus obreros en vista de las
circunstancias por que atraviesa el país.

INSTALACION DE RAYOS X
A DISPOSICION DE TODOS LOS
SEÑORES MEDICOS
anexa a la Casa de Salud del
DOCTOR RODRIGUEZ LOPEZ
Calle 25 de Julio, número 23.

LAVADO Y PLANCHADO
Se limpian, lavan y planchan trajes de ca-
balleros y toda clase de ropa exterior.
Especialidad en avados en seco, por
el cual los trajes no se destruyen ni
pierden su forma. También se cambia
el color a toda clase de ropa y som-
breros, precios económicos

Casa de salud operatoria
DE NUESTRA SEÑORA DE LOUBRES
Director: Dr. Veremundo Cabrera
Barrio de los hoteles. Gran vía
CIRUGIA GENERAL

Operaciones de vientre, cura radical de
hernias; operación de la a. endocítica; de tu-
mores en la matriz; de quistes de ovario
Vias-génito-uritarias, Ginecología (enfer-
medades de la mujer)
Consulta todos los días de 11 a 12 ex-
cepto los domingos.

“Castalia” Revista ilustra-
da: Arte, litera-
tura, vida insu ar. Se púbica
los días 7, 14, 21 y 28. Número, 25
céntimos

REMINGTON
Número 10 escritura visible se vende
una en perfecto estado.
Informar: Castillo, 17.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.
Banqueros
Eduardo Cobián, 3.
TENERIFE.

Casa importante
se encargaria de lo siguiente:
1.º Gestión y cobro de pólizas de
Seguros de la Sociedad «La Cantábrica»
y de cualquier otra Sociedad; Acciones
de Sociedades en liquidación ó quiebra

2.º Negociación de minas de fosfa-
to de Cal, nitrato de sosa, nitrato de
potasa y de Pirita de hierro.
3.º Créditos pendientes de liquida-
ción con el Estado atrasos y dep. sítos.
Fe com-pan.

4.º Obtención de Patentes de inven-
ción y marcas de Fábrica.
5.º Pleitos: Seguridades en el éxito
al través de todas las dificultades, siem-
pre que sean casos de justicia.
6.º Gestión de asuntos en los minis-
terios del Estado, Herencias que proced-
an de Españoles fallecidos en el Ex-
tranjero.

Dirigirse: Francisco Alarcón-Calle
Zorrilla 4 Madrid.

Se alquila
La casa de dos pisos, cmo de San-
tiago núm. 43. Tiene agua y presión de
instalaciones para gas y luz eléctrica.
Barrio número: Villa de Heras (antes
Tierra) número 5.

Globulógeno
NOMBRE REGISTRADO.
Poderoso reconstituyente, preparado
a base de ácido nucleico, hemoglobina,
serravalina y se utiliza en el tratamiento
de los enfermos de anemia, debilidad
general, pérdida del apetito, de la
tuberculosis, desórdenes y dolores
menstruales, en el embarazo y en la
neurosténia.

Laboratorio del Dr. L. Martín Es-
pino. - Santa Cruz de Tenerife.

Se alquila
La casa de dos pisos, cmo de San-
tiago núm. 43. Tiene agua y presión de
instalaciones para gas y luz eléctrica.
Barrio número: Villa de Heras (antes
Tierra) número 5.

Se alquila
La casa de dos pisos, cmo de San-
tiago núm. 43. Tiene agua y presión de
instalaciones para gas y luz eléctrica.
Barrio número: Villa de Heras (antes
Tierra) número 5.

Se alquila
La casa de dos pisos, cmo de San-
tiago núm. 43. Tiene agua y presión de
instalaciones para gas y luz eléctrica.
Barrio número: Villa de Heras (antes
Tierra) número 5.

Se alquila
La casa de dos pisos, cmo de San-
tiago núm. 43. Tiene agua y presión de
instalaciones para gas y luz eléctrica.
Barrio número: Villa de Heras (antes
Tierra) número 5.

Se alquila
La casa de dos pisos, cmo de San-
tiago núm. 43. Tiene agua y presión de
instalaciones para gas y luz eléctrica.
Barrio número: Villa de Heras (antes
Tierra) número 5.

Se alquila
La casa de dos pisos, cmo de San-
tiago núm. 43. Tiene agua y presión de
instalaciones para gas y luz eléctrica.
Barrio número: Villa de Heras (antes
Tierra) número 5.

Progreso Agrícola de Tenerife
F. DE MASY Y C.º (S. EN C.)
Gran fábrica de abonos químicos
Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno
Pulverizadores, Azufradores, Galdo bordelés y polvos insecticidas
Gran fábrica de MOSAICOS HIDRAULICOS
CEMENTOS PORTLAND MARCA "NEPTUNO"
Tuberías para conducciones de agua ecétera
Gerencia: Alfonso XIII (antes Castillo) número 3.

VICTORIA
Fábrica de cigarrillos y cigarrillos de Luis Zamorano González
ALFONSO XIII, 54.

En breve se pondrán a la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica.
Esta casa proporciona a sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de
caridad, entregando por cada 10 cajillas vacías un cupón para las cocinas, o para
depositar en las alcancías del Hospital de niños.
Fume Vd. siempre cigarrillos «Victoria» y los necesitados se lo agradecerán:
Fábrica: Alfonso XIII, 54.
Depósito: Cruz Verde, 21.

LA FUNERARIA
Imeldo Seris, núm. 108.—Teléfono, núm. 422
Servicio permanente noche y día
La agencia más antigua de Santa Cruz.
Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como
de los más modestas.

Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo
como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de se-
pulchros, cajas de restos, cruces, traslados de cadáveres, etc.
Gran existencia en coronas, mortajas capillas y cuantos adelantos
existen hoy para funerales.

Por ferretos, conducción al nuevo cementerio, etc; para pobres, ptas. 50.
Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Igle-
sias, se le recomiendan.
Teléfono número 422.

FLOR DE TENERIFE
Gran fábrica de Tabacos, de todas clases de
LUIS Z. BENITEZ
Depósitos: Marina, 5 (esquina a Bethencourt Alfonso) y Castillo, 29.

Esta fábrica es la más acreditada de Canarias, y su marca, la preferida entre
los fumadores de buen gusto, por emplear en la elaboración tabacos de las más
acreditadas vegas de Cuba.
Marina, 5, Castillo, 29.
Es lo mejor que se fuma en Tenerife.

F. Prats
CORSETERIA A MEDIDA
Ineldo Seris, 41 (a) frente a la calle del Norte
Corsés desde 1.00 a 50 pesetas. Fajas desde 1.50 a 40 pesetas. Siempre últi-
mos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia
absoluta. Composición de corsés y fajas usados; Entrega a domicilio, o envíe
franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barce-
lonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica
(NURSING HOME)
del Dr. J. Rodríguez López
Calle 25 de Julio, número 23 (Barrio de los Hoteles)

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encar-
gado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
Grúrgica general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones
de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos.

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas
Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 1/2 a 5
Para los pobres: todos los días a las 4 1/2

Maquinas de escribir Reconstruidas
Importación directa de los Estados Unidos
AHORRE usted su dinero, comprando a plazos MÓDICOS las marcas de
máquinas de escribir que en otra casa le costarían dos veces más caro.

UNICA casa en Canarias que tiene existencias de todas las marcas, desde
las más baratas a las más caras y depósito en todas las islas.
LA MAQUINA que otra casa le vendería en 800 ptas. la obtiene en esta por
la mitad de precio, la misma marca el mismo número completamente nueva.

ESTA CASA dispone de un mecanismo que garantiza el mejor funciona-
miento de las máquinas.
EN POCOS meses se han vendido más de veinte máquinas reconstruidas.
Representante general para Canarias, ANTONIO AGOSTA.—Rep. esen-
tante en Santa Cruz de Tenerife, FELIPE F. TRUJILLO, calle de Bethen-
court Alfonso número 18 (antes San José).

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64.

Emite giros sobre todos los países.—Pagos telegráficos.—
Cartas de crédito.—Descuentos y Cobros.—Cuentas corrientes.—
Compra Cheques y Letras.—Cambio, y toda clase de operacio-
nes Bancarias.

Fernández del Castillo Hnos.
CEMENTOS
de varias calidades a precios ventajosos.
33, ALFONSO XIII, 33

LA UNION INDUSTRIAL
Fábrica de pan, pastas alimenticias, hoco-
ates y gelat.

Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla.
Servicio a domicilio. Precio in competencia.
27 SERRANO Y BARRIO BARRO, CALLE PARTICULAR. Teléfono 209, 11.

Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla.
Servicio a domicilio. Precio in competencia.
27 SERRANO Y BARRIO BARRO, CALLE PARTICULAR. Teléfono 209, 11.

Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla.
Servicio a domicilio. Precio in competencia.
27 SERRANO Y BARRIO BARRO, CALLE PARTICULAR. Teléfono 209, 11.

Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla.
Servicio a domicilio. Precio in competencia.
27 SERRANO Y BARRIO BARRO, CALLE PARTICULAR. Teléfono 209, 11.

Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla.
Servicio a domicilio. Precio in competencia.
27 SERRANO Y BARRIO BARRO, CALLE PARTICULAR. Teléfono 209, 11.

Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla.
Servicio a domicilio. Precio in competencia.
27 SERRANO Y BARRIO BARRO, CALLE PARTICULAR. Teléfono 209, 11.